

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит
с 3 января
1934 года

№ 41 (5340)

Вторник, 7 апреля 1981 г.

Цена 2 коп.

ПОЗЫВНЫЕ „КРАСНОЙ СУББОТЫ“ НА ВСЕХ УЧАСТКАХ

Предстоящий коммунистический субботник в честь 111-ой годовщины со дня рождения В. И. Ленина в колхозе «Коммунар» пройдет во всех бригадах, в котором будут участвовать все животноводы, полеводы, механизаторы, шоферы, специалисты хозяйства. В этот день предстоит сделать большой объем работ. Механизаторы займутся уборкой территории вокруг гаража, ремонтом техники, животноводы — наведением порядка в помещениях и вокруг них, полеводы будут трудиться на переборке картофеля. К этим работам привлечем и шефов.

Для всех участников субботника доведем нормы выработки и конкретные задания.

Н. КИОНАЛОВА,
секретарь партийной
организации.

СОСТАВЛЕН ПЛАН

Коллектив работников Тоншаевской аптеки небольшой. Ежегодно он организованно выходит на коммунистический субботник.

Начерчены здесь планы и задачи на праздник труда и пынче. В основном все будут заняты уборкой территории, а также предстоит расколоть и уложить дрова. Каждый постарается потрудиться так, чтобы внести достойный вклад в осуществление поставленной задачи.

М. ТАТАРИНОВА,
заместитель заведующей
аптекой.



Недавно пришла в коллектив доярка Кодочиговской молочно-товарной фермы совхоза «Прогресс» Лидия Аркадьевна Зудова. За небольшой период времени она хорошо узнала своих подопечных, которых насчитывается в группе 26 голов.

До ее прихода коровы в группе были запущены. И Л. А. Зудовой пришлось немало поработать над увеличением продуктивности. Кое-чего она уже достигла. За март доярка надоила от закрепленного поголовья 2140 килограммов молока.

На снимке: Л. А. Зудова.

Фото В. Псаева.

К ТЫСЯЧНОМУ УДОЮ

Доярки Лазарцевской молочно-товарной фермы колхоза «Путь Ленина» продолжают наращивать производство молока и его продажу, досрочно выполнив квартальный план по реализации этой продукции. Животноводы за три месяца текущего года получили в среднем от каждой коровы более 600 килограммов молока, а за март — свыше 200 килограммов.

Уже сейчас можно сказать, что отдельные доярки колхоза к Первомайским праздникам получают от коровы

свыше 1000 килограммов молока. Большие возможности для взятия этого рубежа есть у доярки А. Г. Мухачевой. Она за первый квартал надоила от каждой коровы своей группы 778 килограммов, а в марте удой составил 266 килограммов.

Чуть больше месяца потребуется А. Г. Ентеревой, чтобы выйти на тысячный надой. 718 килограммов молока получила она от коровы с начала года и 252 килограмма в прошедшем месяце.

В. ВАСИЛЬЕВ

МОЛОКО — ГОСУДАРСТВУ

На 3 апреля Опшинский приемный пункт закупил от местного населения 3 тонны 542 килограмма молока. Продажу излишков молочной продукции от своих коров ведут здесь пока 25 сдатчиков. Больше других продали А. В. Смирнова — 462 килограмма, П. В. Перевалов —

365, В. А. Томилов — 321 килограмм, и другие.

Как здесь полагают, в скором времени размер закупок излишков молока увеличится. Пока у населения растелись еще не все коровы, а у других молоко расходуется на выпойку телят.

И. ОЛЬХОВОЙ.

УРОЖАЮ — 81

ДЛЯ ПЛОДОРОДИЯ ПОЛЕЙ

Вывозка органических удобрений подходит к концу. Уже прекращена погрузка и транспортировка торфа с торфяных месторождений района, продолжается лишь вывозка торфо-навозных компостов и чистого навоза от животноводческих ферм на поля.

За зиму в колхозах и совхозах района накоплены большие запасы этого ценного удобрения для внесения под нынешний урожай и урожай будущего года. 170,9 тысячи тонн органики вывезено на поля хозяйств. Из этого количества транспортом сельхозхимии доставлено 92 тысячи тонн, 72 тысячи тонн перевезено колхозами и совхозами, 20,1 тысячи тонн — силами прорабского участка Хмелевицкой ПМК, 3000 тонн — механизаторами и шоферами райсельхозтехники, 200 тонн — прочими организациями.

В период зимы отрядами плодородия сельхозхимии, колхозов, совхозов и других организаций была проделана большая работа. Но что-

бы эти труды не пропали даром, нужно направить всю работу в хозяйствах во время полевого сезона на внесение заготовленной органики в почву. И если для вывозки торфа и навоза было отведено семь месяцев, то для выполнения работ по заправке почвы удобрениями установлены очень сжатые сроки. Особенно мало времени будет отведено на внесение органики под картофель. Под всапку картофельных плантаций в текущем году планируется внести около 80 тысяч тонн торфо-навозных компостов, или каждый гектар должен получить не менее 50—60 тонн.

Остальными запасами органики необходимо удобрить чистые пары и площади, отведенные под зябь.

Ближайшая задача тружеников колхозов и совхозов состоит в том, чтобы как можно быстрее сформировать бригады по внесению удобрений и подготовить для этого технику.

Е. КОЛПАЩИКОВА.

НАГРАДЫ РОДИНЫ

Указом Президиума Верховного Совета СССР за успехи, достигнутые в выполнении заданий десятой пятилетки и социалистических обязательств по увеличению производства и продаже государству продуктов земледелия и животноводства, награждены передовики сельского хозяйства, в том числе по Горьковской области, Тоншаевскому району:

ОРДЕНОМ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ III СТЕПЕНИ — Шишканов Василий Милитеевич, слесарь Тоншаевской райсельхозтехники.

МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ» — Каргапольцева Галина Петровна, доярка колхоза «Колос».

МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ» — Втюрина Мария Васильевна, доярка совхоза «Опшинский», Перевалов Леонид Витальевич, механизатор колхоза имени Кирова.

СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ РАБОТУ С ПИСЬМАМИ ТРУДЯЩИХСЯ

Центральный Комитет КПСС принял постановление «О мерах по дальнейшему улучшению работы с письмами и предложениями трудящихся в свете решений XXVI съезда КПСС».

За последние годы, говорится в Постановлении, партийные и советские органы, хозяйственные и общественные организации существенно улучшили работу с письмами и предложениями граждан. Это в немалой степени способствовало созданию в трудовых коллективах, учреждениях и организациях хороших условий труда и быта, здорового морально-психологического климата, успешному выполнению производственных планов.

Вместе с тем ЦК КПСС отметил, что в некоторых центральных государственных, хозяйственных и общественных органах, местных партийных, советских и других организациях есть серьезные упущения в рассмотрении письменных и устных обращений граждан. Допускаются факты бездушного бюрократического отношения

к законным просьбам и обоснованным заявлениям, невыполнения данных ранее обещаний, что вынуждает граждан обращаться в вышестоящие организации и учреждения, совершать дальние поездки, добываясь удовлетворения своих просьб.

Центральный Комитет КПСС обязал партийные, советские, профсоюзные и хозяйственные органы разработать и осуществить конкретные меры по дальнейшему совершенствованию форм и методов работы с письмами и личного приема граждан, закреплению накопленного положительного опыта, устранению недостатков и причин, порождающих жалобы.

В Постановлении подчеркнута необходимость повысить персональную ответственность руководителей и должностных лиц за правильную организацию работы с письмами, предложениями и устными обращениями трудящихся, оперативное принятие мер по существу поднятых вопросов.

(ТАСС).

ТЕХНИКУ — К ВЕСНЕ

Что сдерживает ремонт

Сейчас в гараже колхоза «Коммунар» идет ремонт прицепных агрегатов и других сельскохозяйственных орудий. К этим работам привлечено шесть слесарей из числа механизаторов, за которыми не закреплены тракторы.

За небольшой срок бригада многое успела сделать. Она полностью укомплектовала пять плугов, сделала пять культиваторов, обслужила несколько других агрегатов.

Темпы ремонта можно бы ускорить, но ограниченная поставка запчастей вынуждает нас сдерживать ремонт или не полностью завершать его. Например, те же плуги. Их в хозяйстве 15. Десять из них стоят без предплужников.

Подготовку пяти культиваторов пришлось отложить

из-за недостаточного поступления к ним стоек и лап. Всего этих запчастей было привезено около 15. Если учесть, что только одному трактористу, выехавшему в поле на культивацию, нужно иметь в запасе около десяти таких частей, то не трудно представить, сколько их нужно для ремонта 13 культиваторов.

Часто с пункта обслуживания приходится выгонять технику с мелкими дефектами и ставить на их место другие машины.

Такое ведение ремонта нас не устраивает, когда качество обслуживания машин очень низкое. Положение дел можно поправить, если специалисты райсельхозтехники окажут хозяйству соответствующую помощь.

М. КИСЛИЦЫН,
механик.

Острый сигнал УДОБРЯЮТ... ЛЕС

Уж очень много навоза скопилось у второго скотного двора центральной бригады колхоза «Красная нива». Гора от навоза поднялась до сбрасывающей головки транспортера. Ценное органическое удобрение сползает в распо-

ложенный поблизости от фермы ольховый лес и обильно удобряет деревья.

А между тем удобрять следует не лес, а поля, которые крайне нуждаются в органике.

И. СМЕРНОВ.

ПОБЕЖДАЕТ ТОТ, КТО ИДЕТ ВПЕРЕД

ЦК КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ приняли постановление «О всесоюзном социалистическом соревновании за успешное выполнение и перевыполнение заданий одиннадцатой пятилетки».

В ответ на призыв партии ознаменовать новую пятилетку ударным трудом на благо Родины в трудовых коллективах широко раз-

вивается социалистическое соревнование за повышение эффективности и качества работы, ускорение научно-технического прогресса.

«Работать эффективно и качественно» — таков девиз соревнования. Сегодня наш рассказ о том, как начал одиннадцатую пятилетку коллектив Пижемского леспромхоза.

ВО ВСЕМ ВПЕРЕДИ

Надежда Александровна Шишмакова — ветеран в мебельном цехе. Здесь она трудится уже девять лет. Приехала сюда девушка по направлению после окончания Семеновского техникума деревообработки, да так и осталась здесь. Год работала бракером, а вот уже 8 лет она — мастер отдела технического контроля.

Ее обязанность — принимать готовую продукцию. Конечно же, это требует большого внимания, принципиального подхода к делу, отличных знаний всех тонкостей производства. По отзывам администрации, молодой специалист отлично справляется со своими обязанностями.

Конечно, в любом случае успех не придет сам собой. Ему предшествует большая, кропотливая работа. Девушка потратила много сил и времени, чтобы досконально узнать производство.

— Сейчас мы много бьемся над тем, чтобы перевести все производство на поточный метод, — говорит Надежда Александровна. — Это трудно, но это надо делать! Переход на новую форму работы позволит нам увеличить выпуск мебели.

Надежда Александровна постоянно в поиске. Для того, чтобы повысить производительность труда каждого станочника, инженерно-технические работники мебельного цеха долго сидели с расчетами, следили с секундомером, сколько времени требуется на ту или иную операцию. Много усилий было потрачено на внедрение новой технологии, что имело большой экономический эффект.

Ее основная работа неотделима от общественной деятельности. Четыре года подряд комсомольцы цеха избирали Надю своим вожак.



Сейчас Надежда Александровна — член КПСС, ее избрали членом парткома леспромхоза, она — депутат районного Совета народных депутатов.

На снимке: Н. А. Шишмакова.

Фото В. Исаева.

УЛУЧШАЕМ УСЛОВИЯ ТРУДА

В Пижемском леспромхозе стараются создать хорошие условия труда на каждом рабочем месте, что повышает эффективность социалистического соревнования.

Лесозаготовители, работающие на дальних участках, доставляются к месту на автобусах и специально оборудованных машинах.

Для улучшения условий труда реконструируется мебельный цех, в скором времени будет строиться цех деревообработки. В лесопильном цехе подведено отопление.

Во всех цехах имеются комнаты отдыха, красные уголки, где рабочие отдыхают во время перерывов.

Здесь же проводятся общественные мероприятия — собрания, учеба.

И вперед в леспромхозе будет проводиться работа по усовершенствованию условий труда.

И. СМЕРНОВ,
секретарь парткома.

Рационализаторы

Иван Романович Кокорин работает бригадиром слесарей в мебельном цехе Пижемского леспромхоза. Он опытный рационализатор, постоянно вносит новые, интересные предложения, которые тут же внедряются в производство.

Например, недавно Иван Романович усовершенствовал станок для изготовления шкантов. Экономический эффект от этого предложения выразился в крупной сумме.

Много хороших рационализаторских предложений внес также технолог мебельного цеха Геннадий Степанович Пестов.

Наши рационализаторы за внедренные в производство предложения постоянно награждаются денежными премиями.

Н. ШИШМАКОВА,
мастер ОТК мебельного цеха.

ПЕРЕНИМАЮТ ОПЫТ

Недавно группа инженерно-технических работников мебельного цеха Пижемского леспромхоза с целью обмена опытом побывала на мебельной фабрике города Кирова.

Много интересного, полезного взяли они из этой поездки.

В частности, пижемские мебельщики переняли опыт

кировчан по более эффективной и быстрой заделке и обработке щитов, предназначенных для изготовления мебели.

После этой поездки были также усовершенствованы и другие операции, что позволило цеху значительно увеличить план.

А. РИНСКИЙ.

ВЫВОЗЯТ ЛЕС

Зима — благоприятное время для вывозки леса с отдаленных участков.

Водители лесовозных машин Пижемского лесопункта, используя для этого все возможности, отлично поработали в прошлом месяце. Из плана 30 тысяч кубометров в марте они доставили на нижний склад 32,18 тысячи кубометра древесины.

В две смены, почти кругло-

суточно, работали 22 экипажа, чтобы выполнить доведенные до них задания. Лес шел с Арбы и Махалят, из Судаков и других отдаленных мест.

А лес, заготовленный в деревне Андрихи Кировской области, вывезен к деревне Шатташкем, где сделан перевал. Дело в том, что летом на лесовозах до Андрихи не добраться.

А. МАКЕРОВА.

КОЛЛЕКТИВ — ОДНА СЕМЬЯ

Постоянно, каждый год, в цеха Пижемского леспромхоза приходят после окончания школы молодые рабочие. Неспытные, еще плохо разбирающиеся в производстве, они нуждаются в поддержке и внимании. И тут им на помощь приходят учителя-наставники, которые с первых же дней работы новичка берут под свой контроль.

В леспромхозе активно работает совет наставников, который вот уже много лет возглавляет мастер лесоцеха Вячеслав Петрович Эргле.

Совет наставников собирается регулярно. Здесь составлен план на целый год. Конечная цель его — сделать из пареня настоящего рабочего, полноправного члена большого коллектива. Для этого используются разнообразные методы работы: индивидуальные беседы и коллективные собрания, личный пример наставника, вечера-чествования молодых рабочих, встречи с ветеранами труда, которые проводятся регулярно, и другие мероприятия.

Вот и в этом году на вечере посвящения молодежи в рабочий класс двадцати четырем юношам и девушкам было дано доброе напутствие в торжественной обстановке. Это, конечно, дает хорошие плоды.

— В первую очередь мы учим новичка дисциплине, — говорит Вячеслав Петрович. — Ведь не секрет, что молодой человек, незнакомый с порядками на производстве, может и опоздать, и прогулять, и покинуть свое рабочее место во время смены. Нельзя сразу же строго наказывать нарушителя, так как это может навсегда отбить у него охоту трудиться. В беседе с ним надо тактично объяснить всю серьезность его проступка, от которого страдает все производство. Как правило, вот такой разговор с глазу на глаз приносит хорошие результаты.

У самого Вячеслава Петровича в этом году три ученика: Игорь Рябов, Николай Таксатов и Михаил Седов. Опытный педагог-наставник Эргле умеет найти подход к каждому вновь прибывшему на производство, подобрать тот «ключик», которым открывают молодые сердца. В лесоцехе трудится немало его бывших учеников, которые прошли хорошую воспитательную и трудовую школу. И не случайно, наверное, среди смен предприятия смена В. П. Эргле в 1980 году десять раз выходила победителем в социалистическом соревновании.

В леспромхозе трудятся и многие другие опытные рабочие, которые активно участвуют в воспитании молодого поколения. Среди них — П. Г. Плотников, бригадир-электрик электроцеха. После армии пришел сюда работать Анатолий Сухотин, который стал учеником Петра Григорьевича. Учат он и Юрия Малышева. Много сил и времени отдал он Борису Мурулеву, который сейчас добрым словом вспоминает своего учителя.

Валентина Федоровна Чиркова, мастер смены леспромхоза нижнего склада, добрый наставник Вячеслава Алейникова. Много усилий она приложила, чтобы заставить его учиться дальше после восьмого класса. Сейчас Вячеслав ходит в вечернюю школу.

Юрий Никитин пришел на нижний склад, имея самое поверхностное представление о работе на производстве. Под руководством учителя-наставника бракера Нины Михайловны Кислицыной он овладел нужными навыками.

Под началом старшего бухгалтера нижнего склада Анны Григорьевны Целищевой работает учеником счетовода Валентина Ушакова.

Работа с молодежью дает свои результаты. Со временем к ним приходит заинтересованность в результатах труда каждого, понимание общих задач. Многие из них навсегда остаются в коллективе, который становится для них родным. Ведь, как писал Карл Маркс, «только в коллективе индивид получает средства, дающие ему возможность всестороннего развития своих задатков».

А. МИХАЛИЦЫН.

Плодотворная дружба

Тесная связь налажена у рабочих мебельного цеха Пижемского леспромхоза с учениками Лесозаводской восьмилетней и Пижемской средней школ. Мебельщики — частые гости ребят. Они приходят на классные собрания, пионерские сборы, комсомольские собрания, рассказывают им о своих делах. Частые гости в школе — мастер ОТК Н. А. Шишмакова, технолог Г. С. Пестов и другие. Школьники приходят в цех на экскурсию.

А недавно четвероклассники из группы продленного дня под руководством воспитателя Г. А. Лобановой при-

шли в мебельный цех с концертом и в обеденный перерыв спели песни, прочитали стихи, показали сценки.

Посетили мебельщиков и ребяташки из детского сада. Под руководством В. Ф. Русских маленькие артисты показали своим папам и мамам интересный концерт.

Рабочие постоянно шефствуют над малышами. Они смастерили им шкафы, столы и стульчики, другую мебель.

Такая дружба дает свои плоды. Многие ученики после школы приходят работать в цех Пижемского леспромхоза.

А. ТИМОФЕЕВ.

ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

ПРОШЕЛ ПЛЕНУМ

Прошел пленум райкома профсоюза работников сельского хозяйства.

С докладом «О мерах по улучшению условий труда, медицинского, культурного, бытового обслуживания и организации торговли в колхозах, совхозах в свете требований XXVI съезда КПСС» выступил Н. Г. Михалицын, председатель райкома профсоюза.

Главный врач центральной районной больницы В. Ф. Матросов изложил мероприятия об улучшении медицинского обслуживания рабочих и колхозников.

Главный инженер Тоншаевского комбината бытового обслуживания Л. Н. Баранова рассказала о работе приемных пунктов и КБО в летний период и улучшении обслуживания колхозников и рабочих совхозов.

Председатель райкома профсоюза работников торговли и потребительской кооперации С. Н. Евстропова изложила в своем выступлении мероприятия по улучшению торговли товарами первого спроса, рассказала о работе автолавок.

Заведующая отделом культуры А. А. Крючкова сделала анализ работы культпросветучреждений и изложила мероприятия по культурному обслуживанию тружеников села.

В обсуждении приняли участие А. А. Опарина, заместитель председателя местного комитета профсоюза колхоза «Путь Ленина», Ю. В. Дурнев, директор совхоза «Ошминский», Н. А. Копылова, секретарь парторганизации колхоза «Коммунар», Н. А. Андреев, председатель райкома профсоюза совхоза «Прогресс».

В работе пленума приняли участие первый секретарь райкома КПСС В. А. Костров, председатель райисполкома Ф. И. Тарасов, секретарь райкома КПСС Н. А. Стеннов.

Пленум принял постановление об улучшении условий труда и утвердил мероприятия по улучшению торговли, бытового, культурного, медицинского обслуживания и организации торговли в колхозах и совхозах в свете требований XXVI съезда КПСС.

Н. ГРИГОРЬЕВ.

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ СОРЕВНОВАНИЯ

В городе Шахунья состоялось совещание комсомольских секретарей колхозов, совхозов, сельхозтехник Шахунского, Тоншаевского и Тонкинских районов.

Перед началом работы совещания его участники ознакомились с достопримечательностями города. Побывали в районном Доме культуры, в музее, на художественной фабрике.

Затем была организована экскурсия в колхоз «Новый путь», где гости посетили

машинный двор, комсомольско-молодежную ферму в д. Красногор, Дворец спорта в этой же деревне.

В Доме культуры, что в Красногоре, состоялось совещание, на котором выступили С. И. Рогожкин, секретарь обкома ВЛКСМ, Ж. А. Ершов, заведующий сельскохозяйственным отделом Шахунского райкома КПСС, Е. К. Хатов, первый секретарь Тоншаевского райкома ВЛКСМ и другие.

На совещании было принято обращение ко всем ком-

сомольцам северной зоны области по успешному проведению весенне-полевых работ.

На совещании были подведены итоги социалистического соревнования комсомольцев за 1980 год. Победители награждены почетными грамотами обкома ВЛКСМ.

Среди комсомольцев нашего района этой награды удостоены В. Поплаухин, тракторист колхоза «Коммунар» и В. Мухачев, тракторист колхоза «Путь Ленина».

Е. КОНСТАНТИНОВ.

ХОЗЯЙСТВО — ЛИЧНОЕ, ПОЛЬЗА — ОБЩАЯ



В «Основных направлениях социального и экономического развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» предусматривается увеличение производства мяса, молока и другой продукции в личных подсобных хозяйствах граждан.

В Эстонии налажена хорошо действующая система ежедневной перевозки молока с хуторов на молококомбинаты. На Тартуском авторемонтном заводе для этого выпущены специальные автофургоны.

Личные подсобные хозяйства тружеников села обеспечиваются кормами, им выделяются настилки за счет колхозных земельных угодий, в сельских магазинах системы коопторга

продаются комбикорма. Ветеринарная помощь — бесплатна.

Благодаря постоянному вниманию партийных и советских органов к индивидуальному сектору за последнее время увеличилось поголовье скота в сельских дворах. Возросло число колхозников, содержащих в личном хозяйстве по две коровы. Это выгодно и государству, и колхозной семье.

На снимках: ранним утром бидоны со свежим молоком собирают автофургоны; супруги Анатолий и Аиде Байковы работают на автофургоне. Анатолий — водитель, Аиде — сборщица молока.

Фото Ю. Венделина. (Фотохроника ТАСС).

В РАБОЧИХ КОЛЛЕКТИВАХ

БЕЗДОРОЖЬЕ НЕ СТРАШНО

Вступил в свои права второй квартал. Его успешный исход в Шайгинском лесопункте во многом будет зависеть от того, как мы сумели подготовиться к бездорожью. Можно с уверенностью сказать, что с этой задачей мы вполне справились. На сегодня на нижний склад доставлено из лесосек 5 тысяч кубометров древесины, запасов которой по нашим подсчетам хватит на

три месяца. Значит, несмотря на бездорожье, рабочие пилорамы в течение всего этого квартала смогут трудиться ритмично, стабильно.

В этом большая заслуга водителей лесовозных автомашин С. Е. Поповских, З. Горяева, И. М. Вахонина. Доставляя хлысты за десятки километров, они старались сделать за день по 2—3 рейса.

Т. МИХАЙЛОВА.

Урожаю — 81

Семенам — внимание

Первая графа — проверено семян зерновых и зернобобовых культур в семлаборатории (в центнерах), вторая — из них кондиционных (в процентах), третья — в том числе I и II класса (в процентах).

«Коммунар»	1756	22,5	9,1
Имени Кирова	1173	5,4	5,4
«Путь Ленина»	1392	20,1	20,1
Имени Свердлова	1031	64,9	48,5
«Красная нива»	1040	100	13,5
Имени Ленина	1142	60,6	27,1
Имени Тимирязева	688	37,9	2,9
«Малокаменский»	1347	21,5	—
«Колос»	1009	67,3	19,7
«Вякшенерский»	2736	26,6	12,4
«Прогресс»	2071	66,9	36,1
«Ошминский»	2338	100	37,8
«Пижемский»	1698	48,9	19,6
Всего по району	19421	49,7	20,4

В настоящее время со всех хозяйств района поступают семена на предпосевную проверку в семлабораторию. Из проведенных анализов видно, что качество их повысилось, но оно будет еще лучше, если с семенами в оставшееся время до посева хорошо поработать: провести очистку и сортирование, воздушно-тепловой обогрев всем засыпанным партиям.

В силу необходимости в

нынешнем году пришлось хранить семенной материал с некондиционной влажностью. Как известно, семена урожая 1980 года приходилось сушить в хозяйствах по два-три раза, соблюдая режим сушки. И все же влажность отдельных партий оказалась некондиционной. Такие семена имеются в каждом хозяйстве.

В оставшееся время до сева агрономам хозяйств

совместно с кладовщиками надо обратить серьезное внимание на сохранность семян с повышенной влажностью яровых зерновых и зернобобовых культур, льна, многолетних трав, а также семян переходящего фонда озимых культур, не допустить снижения их всхожести, сгорания и порчи. Ежедневно следить за температурой в массе семян.

В целях сохранения семенного материала рекомендуется дольше держать его в холодном состоянии. Для этого нужно уменьшать поступление в хранилище теплого и влажного воздуха, проветривать помещение только в холодное время суток: ночью или рано утром. Нужно также принимать меры, чтобы температура в семенах повышалась постепенно. Но как только она повысится в зерновой массе до температуры наружного воздуха, необходимо влажные семена рассыпать тонким слоем, проветривать на сквозняке и перелопачивать. Если позволяют условия, то в солнечную погоду семена просушить на солнце в течение нескольких дней.

Воздушно-тепловой обогрев перед севом полезно провести не только влажным семенам, но и семенам с кондиционной влажностью, с низкой всхожестью и высокой жизнеспособностью.

Воздушно-тепловой обогрев улучшает энергию прорастания, увеличивается процент всхожести семенного зерна, а всходы после него появляются быстрее и дружнее. Проведя это мероприятие, необходимо еще раз семена проверить на всхожесть, узнать на сколько процентов она повысилась.

Ряд хозяйств получили в обмен с Шахунской реаль-базы некондиционные по засоренности семена. Это колхозы имени Свердлова, имени Ленина, имени Тимирязева, «Коммунар», «Красная нива», «Малокаменский», «Колос», совхозы «Ошминский», «Прогресс». Сильно засорены семена овса «ристо» (974 центнера), овса «победа» (508 центнеров), ячменя «донский-4» шестой репродукции (1175 центнеров). В овсе много щуплого зерна и сорняков, в семенах ячменя есть битые семена и сорняки.

При проверке обнаружено, что в одном килограмме овса содержится до 600 штук семян овсюга, вместо нормы 3 класса — 70 штук на килограмм.

Семенами с такой большой засоренностью сеять нельзя. Их надо обязательно очистить, просортировать от битых, щуплых зерен и сорняков до кондиционного состояния. Затем отсортированные семена проверить в семенной инспекции, после чего их можно использовать на посев, если они окажутся доведенными до кондиции. Сортировать надо на машинах с исправными триерами, которые отделяют битые зерна, сорняки, в том числе и овсюг.

Занимались сортированием, улучшением качества полученных семян колхозы имени Ленина, имени Тимирязева, «Красная нива», «Малокаменский», имени Свердлова. Результаты получаются неплохие, засоренность значительно снижается.

До посева еще есть время проделать эту работу и другим хозяйствам, где имеются такие партии семенного материала.

А. МАРАХТАНОВА,
заведующая семенной лабораторией.

ИЗ НАШЕЙ ПОЧТЫ С ЗАБОТОЙ О СЕМЬЕ

В нашей стране большое внимание уделяется подъему материального благосостояния народа, созданию благоприятных условий для прироста населения и воспитания подрастающего поколения. Именно об этом говорил на XXVI съезде КПСС Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев. А на днях вышло Постановление Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по усилению государственной помощи семьям, имеющим детей», которое подтверждает, что задачи, намеченные съездом, начинают претворяться в жизнь.

Я мать четверых детей,

возраст которых небольшой: старшему сыну всего 10 лет. С целью создания благоприятных условий, позволяющих сочетать труд на производстве с воспитанием детей, в данном постановлении нашей партией и правительством предусмотрено то, что в одиннадцатой пятилетке будет увеличена продолжительность оплачиваемого периода по уходу за больным ребенком до четырнадцати дней.

Отрадно слышать, что в постановлении разработаны ряд мер по повышению материального уровня советской семьи. А именно: в новой пятилетке будут введены выплаты государственного пособия работающим ма-

терям в размере 50 рублей при рождении первого ребенка и 100 рублей при рождении второго и третьего и т. д.

А также для нас, женщин, предоставляется право получения отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет, а в дальнейшем и двух лет.

Все мероприятия, предусмотренные постановлением, направлены на усиление помощи государства нашей советской семье. А мы, женщины, в ответ на это будем с еще большей отдачей сил работать, сочетая труд на производстве с воспитанием наших детей.

Н. ПУТИКОВА,
р. п. Тоншаево.

ЯРМАРКА В ПИЖМЕ

Люди старшего поколения, наверное, помнят, какими красочными, полными веселья и народной фантазии, были русские ярмарки, каким разнообразием товаров они были представлены. Народная традиция проведения таких мероприятий получила свое новое рождение у нас, в поселке Пижма.

В конце марта она проходила в клубе леспромхоза. Ее непосредственными участниками были торговые предприятия и предприятия объединения общественного питания ОРСа Пижмского леспромхоза. На суд покупателей представили свою продукцию наши столовые № 1, 10. Все прибывшие на ярмарку смогли убедиться в искусстве поваров этих столовых, которые приготовили много различных и очень вкусных блюд: шашлык, несколько видов заливных и др. Поразили своим разнообразием кулинарные изделия, была организована торговля свежими огурцами.

Как всегда много продукции выпустили к этому дню наши кондитеры.

Наряду с продажей продовольственных товаров в работе ярмарки участвовали и три промтоварных магазина. А всего в этот день было продано товаров на сумму 16 тыс. рублей.

Много записей в книге отзывов и предложений внесено ее посетителями. Вот некоторые из них: «Выставка-продажа кулинарных и кондитерских изделий, организованная ОРСом леспромхоза, произвела хорошее впечатление. Мастера вложили много фантазии в оформление блюд и тортов», «Всем коллективам, принявшим активное участие в проведении ярмарки выражаем сердечную благодарность за их кропотливый, такой сложный труд».

Мнение посетителей ярмарки едино: как можно чаще проводить такие мероприятия. И руководство ОРСа принимает к сведению это пожелание.

Г. РОГАТНЕВ.

Успех юных артистов

В конце марта текущего года в г. Урень нашей области проходил зональный смотр детской художественной самодеятельности под девизом «За детство счастье наше, спасибо, родная страна!», в котором приняли участие детские самодеятельные коллективы Уренского, Ветлужского и Тоншаевского районов.

Наш район на смотре представляли победители районного смотра художественной самодеятельности. Его участниками были учащиеся Пижемской, Тоншаевской, Ошминской средних, Кодоциговской, Лесозаводской восьмилетних школ и Дома пионеров.

Концертная программа наших юных артистов состояла из разных по теме и жанру номеров. Среди них: песни, стихи, сценки, танцы.

По окончании смотра компетентное жюри подвело его итоги. Грамотами обкома комсомола были отмечены хор учащихся Пижемской средней школы (руководитель А. С. Кутергин) и танцевальная группа из Тоншаевской средней школы за исполнение танцев «Фантазия» и «Под дождем».

О ЛЮДЯХ В БЕЛЫХ ХАЛАТАХ

В марте я поступила в терапевтическое отделение Пижемской участковой больницы в тяжелом состоянии к лечащему врачу, молодому специалисту Дзавиной Людмиле Михайловне. Совсем недавно она работает в нашей больнице, но как отзывчивая, чуткая, внимательная уже сникала уважение больных. В настоящее время я выписалась из больницы, чувствую себя хорошо и своим выздоровлением очень благодарна ей.

И конечно же, ежедневно с больными в трудные дни и часы находятся медсестры. Машенька — так ласково называют медсестру М. Г. Колодяжных, и когда она заходит в палату, то от ее улыбки становится легко на

Также по итогам смотра победителям были вручены Дипломы. Дипломом I степени награждены вокально-инструментальный ансамбль Тоншаевского Дома пионеров (руководитель Л. С. Кольдин), ученица Тоншаевской средней школы Вера Капустина за хорошее исполнение стихов, Наташа Гребнева за исполнение песни «Как повадился коток». Дипломом II степени были вручены ученице Кодоциговской восьмилетней школы Любе Неделько за спетую песню «Самая счастливая», ансамблю русских народных инструментов Ошминской средней школы, за песню «До свидания, Москва» Кате Сенниковой из Пижемской средней школы, учащимся Лесозаводской восьмилетней школы за постановку инсценировки «Ох, как было у царя, у Гороха».

В областном смотре художественной самодеятельности, который состоится в мае в г. Шахунье, примут участие вокально-инструментальный ансамбль Дома пионеров, Вера Капустина, Наташа Гребнева.

Г. ВТЮРИНА,
секретарь райкома ВЛКСМ.

душе. К. Г. Новоселова иногда шутит, рассказывая что-нибудь смешное, а З. И. Барановская, раздавая лекарства, объясняет время их приема, Л. Я. Кочеткова серьезно и ласково приглашает на процедуры. Спасибо всем вам за доброе сердце, за чуткое отношение к больным. Есть при отделении санитарки. Это Валентина Безденежных, Нина Чешуина, Полина Сенникова, Нина Муравьева, которые бесменно трудятся, следят за чистотой, стараются вовремя накормить больных, сменить белье, да разве перечислишь всю их работу.

М. АКАТЬЕВА,
участница Великой
Отечественной войны,
пос. Пижма.

РЕПОРТАЖ

СЛЕТ ДРУЗЕЙ КНИГИ

Хмурым было воскресное утро 5 апреля, но оно ничуть не портит праздничного настроения у пионеров — представителей десяти пионерских дружин школ района, собравшихся в этот день в Тоншаевский районный Дом культуры для того, чтобы (как уже сложилось по давней традиции) провести слет юных друзей книги. Слету предшествовали мероприятия, проводимые каждой дружиной, каждым отрядом в дни Всесоюзной недели детской книги. И слет как бы подводил итоги того, что было проделано школьниками за период «Книжкиной недели».

Торжественно и оживленно было в утренние часы в фойе Дома культуры. Сегодня его хозяева и гости — девочки и мальчики в нарядных пионерских формах, прибывшие на слет: одни, собираясь группами; о чем-то переговаривались, другие знакомились с организованной здесь выставкой стенных газет, выпущенных к этому дню, третьи отвечали на вопросы литературных викторин.

И вот в зале наступил волнующий торжественный момент, когда на сцену вышла председатель районного Совета пионерской организации Г. Втюрина, которая объявила об открытии слета. Девиз слета: «Тебе, родная партия, — наши знания, наш труд!».

Со словами приветствия к юным читателям — участникам слета обратился инструктор райкома КПСС П. И. Тартинов.

Затем председатели Советов дружин сдали рапорта о своей готовности к слету. Также были сданы каждой пионерской дружиной письменные рапорта, отражающие проведенную работу в дни «Книжкиной недели», эмблемы, книжки-раскладушки, изготовленные самими школьниками, где были помещены материалы о знатных людях труда, которые

трудятся в их родной школе, колхозе и т. д.

Далее для участников слета работниками районной детской библиотеки был организован устный журнал «Книга — огромная сила», со страницами которого ребят познакомили Т. Елсукова, Н. Гудина, Е. Антипова. В увлекательное путешествие в мир детской литературы и ее героев увлекла за собой в обзоре книг «Лучшие книги года» заведующая районной детской библиотекой Н. Кальсина.

После выступления Н. Кальсиной началась работа секций: «Книжкина больница», «Юный библиотекарь», были организованы конкурсы чтецов и викторина «Вопросы и ответы». Активное участие в работе секций, правильность ответов на вопросы, степень подготовленности чтецов (и тема прочитанных стихов), оригинальные оформленные эмблемы, книжки-раскладушки, рапорта — все это учитывалось членами жюри, созданного в начале слета, при подведении итогов.

И вот результаты подведены. Учитывая организованность, активность во всех проводимых мероприятиях и по большинству набранных баллов, жюри слета объявило победителей. Первое место было присуждено пионерам Ошминской средней, второе — Соловьевской восьмилетней, третье — Тоншаевской средней школ. Дружинам, занявшим призовые места, были вручены дипломы организатора слета и небольшие библиотечки.

В заключение был показан кинофильм «Весенние перевертыши».

Работа слета принесла удовлетворение как организаторам, так и его участникам.

С. ЗОЛОТАРЕВА.

Редактор
С. С. МИХАЛИЦЫНА.

Телевидение

Вторник, 7 апреля

14.50 — Док. фильмы к Всемирному дню здоровья. 15.50 — Родная природа. 16.20 — Поэт Роза Тураева. Фильм-концерт. 16.45 — Чему и как учат в ПТУ. 17.15 — «Дни и годы после старта». Док. фильм о полете советско-чехословацкого космического экипажа (ЧССР). 17.40 — Международные соревнования по фехтованию. Рапира. Женщины. 18.05 — Беседы врача. 18.35 — «Хочу все знать». Киножурнал. 19.00 — Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь! Принимает участие делегат XXVI съезда КПСС первый секретарь Свердловского обкома КПСС Б. Н. Ельцин. 19.15 — Песня далекая и близкая. 20.00 — К 20-летию полета Ю. А. Гагарина. Док. фильм «Космический век. Страницы летописи». Фильм 2-й. 21.35 — Футбол.

Среда, 8 апреля

9.05 — Концерт фольклорной группы Большого детского хора телевидения и радио.

9.35 — «Города и годы». Фильм. 2-я серия. 10.35 — Клуб кинопутешествий. 14.50 — Твой труд — твоя высота. 15.30 — Русская речь. 17.00 — Б. Мартину — Фортешьянский квартет. 17.30 — Адреса молодых. 18.30 — В каждом рисунке — солнце. 19.00 — Товарищ бригады. Телеочерк о бригаде производственного объединения «Кировский завод» делегата XXVI съезда КПСС И. В. Захарова. 19.25 — Кубок обладателей кубков по футболу. «Динамо» (Тбилиси) — «Фейеноорд» (Голландия).

Тоншаевская райсельхозтехника направляет на 5-месячные курсы шоферов в Д-Константиново. Начало занятий 6 апреля. Обращаться в отдел кадров райсельхозтехники.

Тоншаевскому райбыткомбинату срочно требуется на временную работу бухгалтер по зарплате. Оплата по штатному расписанию.

Администрация.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950, р. п. Тоншаево,
ул. Центральная, д. 14.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—9-15-50, зам. редактора—9-16-40, ответственного секретаря—9-11-98, отдела сельского хозяйства—9-14-05, отдела писем—9-13-06, промышленного отдела—9-12-48, радиоорганизатора—9-14-79, секретаря—9-13-63, бухгалтерии—9-16-92, типографии—9-12-93.